

## **ВЗАИМОСВЯЗЬ МИГРАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ, ФОРМИРОВАНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТРУДОВОГО ПОТЕНЦИАЛА ОБЩЕСТВА**

**Тужик Анна Михайловна**

студент Московского государственного университета экономики, статистики и информатики, РФ, г. Москва

**Кайгородова Кристина Александровна**

студент Московского государственного университета экономики, статистики и информатики, РФ, г. Москва

**Петрякова Ольга Леонидовна**

научный руководитель, канд. экон. наук, доц. кафедры социально-экономической и отраслевой статистики Московского государственного университета экономики, статистики и информатики, РФ, г. Москва

Человек, по всей своей сути, социальное животное, которое живет с ему подобными существами, дабы улучшить условия своего существования и существования своих родных. Таким вот образом устроен мир экономики. В целом, история развития человечества представляет собой различные варианты развития экономических отношений, но в основном, в области общественного разделения труда. «Все вещи в труде» — говорил Екклесиаст. Не зря в мире пребывает такое многообразие пословиц и поговорок о труде, которые отражают культуру народов, их традиции и опыт.

Экономика труда, будучи наукой, занимается изучением всяческих экономических закономерностей в области трудовых отношений, таковыми являются разнообразные формы проявления сущности труда, а именно: занятость, оплата, эффективность и др. Экономика труда представляет собой экономическую науку, исходя из этого, мы утверждаем, что она пытается разобрать всевозможные процессы согласования и координации в обществе.

Как нам известно, данная дисциплина ставит перед собой цель, заключающуюся в изучении рынка труда, следовательно, можно говорить о том, что предметом наших исследований будет конкретно воспроизводство трудового потенциала общества, но, ни в коем случае не просто воспроизводство населения.

Трудовой потенциал общества представляет собой совокупную способность и возможность населения, обладающую определенными качественными и количественными характеристиками, заниматься трудовой целесообразной деятельностью, но лишь при определенном уровне развития производительных сил и производственных отношений. Существует несколько видов трудового потенциала, которые зависят от объекта данного исследования. Таковыми являются: трудовой потенциал работника, трудового коллектива, предприятия, отрасли, региона, страны. На различных уровнях трудовые потенциалы отличаются друг от друга по такому критерию, как размер обособления трудовых ресурсов.

Развитие общества и его состояние, по своей сути, определяется количеством и составом населения. Существует несколько видов движения трудовых ресурсов: естественное, отраслевое, территориальное, профессионально-квалификационное и социальное. Если начать изучать территориальное движение, то можно понять, что его основой является миграция. Вот о ней мы и поговорим.

Миграция населения всегда привлекала к себе огромное внимание большинства исследователей, например, таких как экономисты, демографы, социологи, географы, историки, юристы. Это можно пояснить тем, что данный процесс весьма сложный, трудоемкий и объединил в себе большое количество частных процессов, что является так называемой «приманкой» для специалистов в различных областях знания.

В различных источниках научной литературы термин «миграция населения» трактуется совершенно неодинаково. Филиппов Н.Н. и Суков В.А. понимают данный термин таким образом: «Под миграцией населения понимается его перемещение по территории страны, в более широком смысле слова она представляет отраслевое, территориальное, профессиональное и социальное перемещение». Баранов Э.Ф. и Бреев Б.Д. говорят: «Под миграцией населения в широком смысле следует понимать любое территориальное перемещение людей, связанное с изменением пункта трудовой деятельности, вида трудовой деятельности и отрасли приложения». Ну а Козырев Ю.Н. и вовсе утверждает, что всякое перемещение, связанное с «посещением предприятий торговли, бытового обслуживания, перемены места работы в пределах одного и того же населенного пункта или эмиграцией», можно считать миграционным. Л.Л. Рыбаковский и Н.В. Тарасова изучают миграцию населения в двух смыслах сразу: «Миграция населения представляет собой законченный вид территориального перемещения, завершающийся сменой постоянного места жительства, т. е. в буквальном смысле слова означает «перемещение» (узкий смысл данного процесса). Миграция населения представляет собой любое территориальное перемещение, совершающееся между разными населенными пунктами одной или нескольких административно-территориальных единиц независимо от продолжительности, регулярности и целевой направленности» (широкий смысл данного процесса).

Почти во всех определениях миграции происходит, так сказать смешение нескольких видов движения, а именно территориального и социального движения. Таким образом, перемешивают абсолютно различные явления, а именно перемещение населения между территориями и между образовательными группами, профессиями, отраслями, предприятиями, то бишь с социальной мобильностью. Естественно, это все движение людей, но оно имеют совсем несхожий характер, а что говорить о результате.

На данный момент самой распространенной трактовкой данного процесса является та трактовка, которая подразумевает территориальное движение людей, а не социальное. В.И. Переведенцев утверждает о том, что миграцию населения можно рассматривать в широком смысле слова как совокупность всяких перемещений людей в пространстве и в более узком, специальном значении слова как совокупность переселений людей, связанных со сменой ими места жительства на относительно продолжительный срок. Огромный спектр пояснений данного процесса подтверждает его связь с различными видами пространственного движения населения.

Изучая процесс миграции сугубо как территориальное перемещение людей, можно проследить закономерность. Заключается она в следующем: всяческие перемещения разнообразны по многим критериям: расстоянию между местом выезда и местом вселения, по статусу объектов, между которыми происходят перемещения населения, так же, по срокам, на которые происходит перемещение, и по целям, к которым стремятся при завершении данного процесса. Всяческие движения происходят не только между населенными пунктами разнообразных экономических статусов, но и в самих этих пунктах. Из всего это следует вывод о всевозможном многообразии такого процесса, как миграция населения.

Исходя из вышесказанного, можно утверждать о том, что к миграции относятся: — жилищные переезды из одних населенных пунктов в другие; — каждодневные поездки на работу или на учебу за пределы тех населенных пунктов, где они проживают; — прибытие в тот или иной район для временной работы; — всевозможные командировки, отпуска и много других всевозможных перемещений. Большое количество исследователей не хотят включать в миграцию пространственные перемещения, которые совершаются в пределах самого населенного пункта, не выходя за его границы. Но все же единого мнения на этот счет не существует. К примеру, Ю.Н. Козырев свидетельствует о том, что все перемещения, которые совершаются внутри населенных пунктов, даже если они связаны с посещением каких-либо торговых предприятий, считаются миграцией.

Миграция населения в широком смысле своего понимания включает несколько, а именно четыре вида перемещений: безвозвратные, сезонные, маятниковые, эпизодические. Вышеперечисленные перемещения очень специфичны по своему характеру, а население, которое принимает во всем этом участие настроено на совсем разные цели и результат.

Безвозвратная, сезонная и маятниковая миграции по мнению народного хозяйства имеют гораздо наибольшее значение, ведь они имеют отношение с развитием производственных сил общества и органически входят в процесс соединения личных и вещественных факторов производства.

В конце, следует сделать вывод, который гласит о том, что каждый из данных видов миграции населения, даже при всей своей специфичности характера, в конечном итоге стремится к решению одной единственной проблемы: пространственному соединению элементов труда.

### **Список литературы:**

1. Алиев И.М., Горелов Н.А. Экономика труда / И.М. Алиев, Н.А. Горелов. — М.: Юрайт, 2014.
2. Бреева Е.Б. Основы демографии: уч. пособие / Е.Б. Бреева. — М.: Дашков и Ко, 2004.
3. Генкин Б.М. Экономика и социология труда / Б.М. Генкин. — М.: Норма, 2009.
4. Экономика труда / Под ред. М.А. Винокурова, Н.А. Горелова. — СПб.: Питер, 2008.
5. Экономика труда / Под ред. А. Асалиева. — М.: Инфра — М, 2014.